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Найнебезпечнішою загрозою правам людини в Україні є тотальна 
відсутність системи справедливого правосуддя. Сьогодні суди 
користуються найменшим в історії держави авторитетом та довірою 
населення, добір суддів відбувається за незрозумілими критеріями, не 
прозоро, а самі судді залишаються кастою людей з сумнівним 
професіоналізмом та повною не підзвітністю суспільству.    

Щоб не допустити порушень прав людини з боку державних 
органів необхідно посилити контроль за діяльністю міліції та інших 
органів виконавчої влади за допомогою таких органів, як служба 
безпеки України, Департамент внутрішньої безпеки Міністерства 
внутрішніх справ України, прокуратури. 

Найголовнішим стандартом для демократичної правової держави 
якраз і є вжиття заходів, спрямованих на забезпечення прав і свобод 
людини і громадянина. В Україні зроблено не все для запровадження в 
життя цього стандарту, про що також свідчить надзвичайно велика 
кількість звернень громадян України до Європейського суду з прав 
людини, та рішень суду. 

 
  

Кузьменко Віталій  
(студент 4 курсу Рівненського державного  

гуманітарного університету спеціальності „Політологія”,   
наук. керівник – к.політ.н. Хаврук І.А.) 

 
ІНФОРМАЦІЙНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ 

 
Прогресивний розвиток України як суверенної, демократичної, 

правової та економічно стабільної держави можливий тільки за умови 
якнайповнішого забезпечення належного рівня інформаційної безпеки. 
В умовах зростаючих взаємозв’язків і взаємозалежності держав при 
збереженні глобальних небезпек і загроз національна безпека стає 
складовою загальної світової безпеки, зусиль усіх народів у збереженні 
миру, демократії, гуманізації сучасних відносин.  

Важливою змістовною складовою національної безпеки є 
інформаційна безпека. Із зростанням науково-технічного прогресу буде 
зростати і важливість питання інформаційної безпеки громадянина, 
суспільства, держави. Тобто інформація стала чинником, який може 
призвести до значних технологічних аварій, військових конфліктів та 
поразок у них, дезорганізувати державне управління, фінансову 
систему, роботу наукових центрів, і чим вищий рівень інтелектуалізації 
та інформатизації суспільства, тим потрібнішою стає надійна 
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інформаційна безпека, оскільки реалізація інтересів, людей та держав 
все більше здійснюється за допомогою інформатизації. Враховуючи 
той факт, що під впливом інформаційних атак може цілеспрямовано 
змінюватися кругозір та мораль як окремих осіб, так і суспільства в 
цілому, нав’язуються чужі інтереси, мотиви, спосіб життя, на перший 
план випливає аналіз сутності та форм проявів сучасних методів 
скритого агресивного впливу, вияву дій, що мають цілеспрямований 
агресивний характер і які протирічать інтересам національної безпеки, 
вироблення механізмів протидії їм у всіх напрямах . 

Отже, інформаційна безпека суспільства, держави 
характеризується ступенем їх захищеності й стійкістю головних сфер 
життєдіяльності у відношенні до небезпечних інформаційних впливів. 
Інформаційна безпека визначається здатністю нейтралізувати такі 
впливи. Загальноприйнятим є визначення інформаційної безпеки як 
стану захищеності життєво важливих інтересів громадян, суспільства 
та держави в інформаційній сфері.  

Розрізняють внутрішні та зовнішні джерела інформаційної 
безпеки. Під внутрішніми джерелами розуміють відсутність 
історичного, політичного та соціального досвіду життя у правовій 
державі, що торкається процесу практичної реалізації конституційних 
прав та свобод громадян, в тому числі в інформаційній сфері. Е. 
Макаренко та В. Кирик вважають внутрішнім джерелом інформаційної 
безпеки посилення організованої злочинності та збільшення кількості 
комп’ютерних злочинів, зниження рівня освіченості громадян, що 
суттєво ускладнює підготовку трудових ресурсів для використання 
новітніх технологій, в тому числі інформаційних . Недостатня 
координація діяльності вищого державного керівництва, органів влади 
та військових формувань в реалізації єдиної державної політики 
забезпечення національної безпеки теж можна вважати таким 
джерелом. До цього слід додати і відставання України від розвинутих 
країн за рівнем інформатизації органів державної влади, юридично-
фінансової сфери, промисловості та побуту громадян.  

До зовнішніх джерел належать діяльність іноземних політичних, 
військових, економічних та розвідувальних структур в інформаційній сфері; 
політика домінування деяких країн в інформаційній сфері; діяльність 
міжнародних терористичних груп; розробка концепцій інформаційних війн; 
культурна експансія у відношенні до конкретної країни.  

З урахуванням майбутнього розвитку інформатизації, проникнення 
інформаційних технологій у найважливіші сфери життя суспільства 
необхідно передбачити перехід від принципу забезпечення безпеки 
інформації до принципу інформаційної безпеки. Розгляд інформаційної 
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безпеки з позицій системного підходу дозволяє побачити відмінність 
наукового розуміння цієї проблеми від повсякденного. В повсякденному 
житті інформаційна безпека розуміється лише як необхідність боротьби 
з відтоком закритої (таємної) інформації, а також з розповсюдженням 
хибної та ворожої інформацій. Осмислення нових інформаційних безпек 
у суспільстві ще тільки починається.  

Комісія з питань національної безпеки визначила такі потенційні 
загрози в інформаційній сфері: незбалансованість державної політики 
та відсутність необхідної інфраструктури в інформаційній сфері; 
повільне входження України до світового інформаційного ринку, 
відсутність у міжнародного співтовариства об’єктивного уявлення про 
Україну; інформаційна експансія з боку інших країн; відтік інформації, 
що містить державну таємницю, а також конфіденціальної інформації, 
що є власністю держави.  

Особливо складна сьогодні проблема завчасного створення 
засобів, необхідних для інформаційного протиборства, або, якщо 
користуватися американською термінологією, - «інформаційної війни».  

У цій сфері розвитку озброєнь розглядаються два типи дій і, 
відповідно, дві групи засобів. Перша сукупність засобів зв’язку, що 
пов’язана з «інформаційною війною» як специфічним видом 
протиборства, можливо не пов’язаного з традиційними військовими 
діями, в особливій сфері, що називається «інфосферою». При цьому 
зачіпаються усі компоненти інформаційного потенціалу держав: 
інформація і її носії, центри зосередження інформації; наукові і всі 
інші кадри - творці та споживачі інформації; технічні засоби збору, 
переробки, накопичення, збереження і передачі інформації; програмно-
математичні засоби; інфраструктура всебічних систем управління; 
органи управління інформаційними ресурсами держави.  

В Україні створена система забезпечення інформаційної безпеки. 
Функції та повноваження відповідних державних органів закріплені в 
нормативно-правових актах різного рівня – Конституції України, 
законах України, указах Президента України, постановах Кабінету 
Міністрів, інших відомчих, нормативних актах. Проте вона є 
неефективним є управління діяльністю системи забезпечення 
інформаційної безпеки України, що унеможливлює стійке 
функціонування центральних органів виконавчої влади, які визначають 
і реалізують політику в інформаційній сфері. Організаційні зміни в 
системі органів виконавчої влади, що проводяться в рамках 
адміністративної реформи, мають несистемний характер. Розподіл 
функцій між окремими суб’єктами системи та схема їх взаємодії 
потребують вдосконалення. 
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Відсутність цілісної системи інформаційно-аналітичного 
забезпечення органів державної влади значно ускладнює прийняття 
ними виважених рішень, породжує конфліктні ситуації у владних 
структурах і суспільстві. 
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ЦЕНЗУРА І СВОБОДА СЛОВА В УКРАЇНІ:  

ПОЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ 
 

Свобода слова є одним із головних чинників розвитку 
громадянського суспільства та невід’ємною складовою права громадян на 
отримання інформації. Саме наявність свободи слова перетворює засоби 
масової інформації на ефективний інструмент контролю громадян - 
платників податків над державою. З іншого боку, вона забезпечує 
зворотний зв’язок між суспільством і державою, що дозволяє діючій владі 
приймати рішення більш виважені та відповідні сподіванням громадян, а 
отже – такі, що користуються суспільною підтримкою і сприяють 
встановленню та зміцненню довіри громадян до влади. 

Останній політичний сезон приніс Україні чимало новацій, 
водночас, цей сезон чітко довів наскільки слабкими виявилися 
здобутки останніх п’яти років у сфері демократії, прав та свобод. 
Відкат відбувається там, де зміни ще недавно здавалися незворотними 
- свобода зібрань, свобода слова та преси. І хоча влада публічно 
продовжує повторювати про свою відданість ідеям демократії, 
реальність вперто каже про те, що в Україну повертається практика 
цензури. Коли провладні політики постійно дають зрозуміти, що 
цензура в Україні це витвір фантазії занадто відірваних від реальності 
журналістів, вперто складається враження, що ці люди просто не 
розуміють, що таке цензура.  

У світі під цензурою розуміється контроль влади за змістом та 
розповсюдженням інформації. Йдеться про дії держави, які спрямовані на 
обмеження тієї інформації, яку дана держава вважає шкідливою та не 
потрібною. Українське визначення дещо вужче, воно передбачає пряме 
втручання влади з метою обмежити або заборонити поширення інформації. 

115 місце (зі 195 можливих) у рейтингу свободи слова - для 
України цілком заслужений результат, вважає медіа-експерт Наталія 
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